

Таблица 1

Переселение крестьян в Азиатскую Россию в 1906–1915 гг.*

Годы	Выехало за Урал переселенцев, душ мужского пола	Переехало обратно переселенцев		Водворилось на переселенческих участках и в старожильческих селениях переселенцев, душ мужского пола
		душ мужского пола	%	
1906	139 064	13 659	9.8	44 778
1907	427 339	27 195	6.4	207 981
1908	664 777	45 102	6.8	275 193
1909	619 320	82 287	13.3	245 319
1910	316 163	114 893	36.3	232 453
1911	189 791	116 308	61.3	226 957
1912	201 027	57 319	28.5	156 530
1913	240 978	45 478	18.9	152 897
1914	241 874	27 594	11.4	135 018
1915	27 651	10 089	36.5	50 295
1906–1915	3 067 984	539 924	17.6	1 727 421

* Составлено по: РГИА, ф. 391, оп. 6, д. 76, л. 200—200 об.

отличались от привычных для них²⁵. Однако уже на стадии образования переселенческих участков топографы рекомендовали заселять их только выходцами из определенных губерний. Данные об этом есть в протоколах заседаний временных комиссий по утверждению переселенческих участков, которые имеются во многих региональных архивах Сибири. Например, участок, выделенный из юго-восточной части Тахталинской казенной дачи (Тюменский уезд) был признан пригодным только для выходцев из северо-западных и северных губерний Европейской России²⁶. Хуторской переселенческий участок Родионовский (Ялуторовский уезд) рекомендовался для выходцев из Минской, Могилевской и Витебской губ.²⁷ Переселенческий участок Ивановский (Ялуторовский уезд) был признан пригодным для заселения выходцами из степных губерний Европейской России²⁸. Эти данные показывают, что чиновники Переселенческого управления, напротив, стремились направить переселенцев в привычные для них природно-климатические условия. Другое дело, что среди переселенцев видное место занимало «самоустройство» без участия властей²⁹.

Если исходить из приводимых Скляровым данных, то наибольшее число обратных переселенцев дал район Сибири, отличавшийся самыми лучшими землями – Алтай. В годы столыпинских переселений с кабинетских земель вернулось 125 048 человек из 537 901, что составило 23.2%³⁰. Эти данные позволяют усомниться в том, что причины обратных переселений следует искать в плохих почвенно-климатических условиях. Имеет смысл говорить, что значительная часть крестьян самовольно, часто на удачу и без оформления необходимых документов, иногда под влиянием каких-то слухов ехала на Алтай для устройства на лучших черноземах Сибири. Часть таких крестьян стремилась приселиться к старожилам по приемным приговорам или в ходе землеустройства, другие хотели устроиться на переселенческих участках. На практике устройство по приемным приговорам было слишком дорогим, переселенческих участков на Алтае для всех не хватало, а до окончания землеустройства многие переселенцы, проживавшие как «полетовщики», подвергались жестокой эксплуатации со стороны старожилов. В неурожайные 1910–1911 гг. единственным выходом для многих таких вольных переселенцев стало возвращение.

Следует заметить, что в 1906–1914 гг. в числе обратных мигрантов были и такие, кто переехал в Сибирь еще до начала столыпинских переселений. В конце XIX в. крестьяне испытывали огромные трудности для получения официального разрешения на переселение в Сибирь, но еще большие трудности их ожидали, если они желали вернуться обратно. Многие крестьяне-переселенцы, подававшие ходатайства об обратном